

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XIX

Miércoles 9 de Diciembre de 1914

Núm. 6.759

Emilio Alvarado

Médico-Oculista de Valladolid

Prorroga su estancia en Vigo hasta el 15 de Diciembre. Fonda de la viuda de León, calle de Colón 35, Vigo.

Inglaterra y el Vaticano

Ha pasado un tanto inadvertido un suceso que interesa grandemente a todas las naciones católicas. Nos referimos al propósito de Inglaterra de nombrar un representante en Cerro del Vaticano; nombramiento que, por ahora, tendrá carácter temporal, pero es fácil presumir se convertirá en definitivo.

Su Santidad Benedicto XV debe encontrarse satisfecho de los auspicios bajo que comienza su Pontificado. En estos días de tempestad mundial, en que tantas cosas han naufragado, en que no hay derecho que no se encuentre obscurecido, Inglaterra, la nación del anglicanismo oficial de irreductibles hostilidades para con el Papado, vuelve a éste sus ojos y entabla con él relaciones cordiales.

Claro está que a Mr. Grey le han impulsado a obrar así consideraciones de orden político; pero, dejando por eso de reconocerse la fuerza de la Iglesia Católica, que aun depojada de toda su soberanía temporal, tiene poder bastante para la atracción de un nuevo país?

Días hubo en el siglo pasado, en que los católicos no podían pertenecer en Inglaterra a la Cámara de los Comunes. Bajo el influjo del cardenal Newman, fué transformándose ese estado de cosas.

Ya en tiempos del Pontificado de León XIII se llegó a hablar de la unión de la High Church, o Iglesia anglicana, con la Iglesia de Roma.

Durante el siglo XIX, no sólo Irlanda ha conservado la pristina pureza de su Catolicismo tradicional, que la permitió titularse, con orgullo Isla de los Santos, sino que en Inglaterra y Esocia ha hecho grandes progresos la Religión católica. Seis vicaratos apostólicos, con 120.000 católicos, había en 1800 en Inglaterra y Esocia; 22 arzobispos y obispos, con 3.000 sacerdotes en 1900, y se calcula en más de 5.000 las conversiones anuales.

Inglaterra se ha encontrado ahora con que la viveza de la lucha religiosa no sólo es una dificultad política de orden interno—como lo prueba el pleito del *Home-rule*—, sino que amengua en cierto modo la unidad nacional, tan necesaria en momentos de peligro. Por eso la Iglesia anglicana se inclina ante el Pontificado, y siguiendo las huellas de Rusia, cismática, y de Prusia, luterana, envía su representante cerca de la Santa Sede.

Esto prueba la insensatez de algunas campañas que aquí se hicieron imitando a los bloquistas de Francia, ahora desacreditados en su propio país de origen; pues ya también la Prensa francesa examina y debate en serio si no le sería conveniente imitar el ejemplo británico y restablecer la cordialidad con el Vaticano, borrando unos funestos años de sectarismo, que sólo acarrearón daños y perturbaciones.

El cardenal di Pietro

Ha fallecido en Roma el cardenal monseñor Di Pietro. El cardenal Angelo Di Pietro nació en Vivaro, diócesis de Pívoli, el 20 de Mayo de 1828. Fué elegido el 25 de Junio de 1866 obispo titular de Nysse y auxiliar de Velletri del cardenal obispo de Ostia. En 1877 fué enviado como legado pontificio a la República Argentina, siendo promovido el 28 de Diciembre del mismo año a arzobispo de Nazario.

En 1879 fué nombrado internuncio en el Brasil; en 1881, nuncio en Munich, de donde pasó en 1887 a la Nunciatura de Madrid.

Creado el 17 de Enero de 1893 cardenal presbítero, con el título de los Santos Bonifacio y Alejo, recibió el capelo el 15 de Junio siguiente.

En 27 de Noviembre de 1902 fué nombrado prodatario, y datario el 20 de Octubre de 1903.

Era protector de la Orden de Nuestra Señora de la Merced, de las religiosas del Sagrado Corazón y de otras varias. Durante su permanencia en Madrid como nuncio apostólico de Su Santidad supo captarse las filiales simpatías de los católicos españoles y de cuantas personas tuvieron el honor de tratarle, por sus relevantes virtudes.—R. I. P.

INTERESES REGIONALES

El puerto de Villagarcía

Una amenaza grave pesa sobre el puerto de Villagarcía según tenemos en nuestro estimado colega «Galicia Nueva», amenaza que esperamos habrá de ser disipada por los personajes a quienes se les dio conocimiento de ella. Nos referimos a la propuesta del Consejo Superior de Emigración de que se suprima la habilitación para embarque de emigrantes de puertos de la categoría del de Villagarcía.

Si prosperase la proposición los perjuicios que se ocasionarían a Villagarcía y, por ende, a toda esta parte de la región se-

rían enormes; por eso encontramos muy en su punto las gestiones hechas para evitarlo y por eso sumamos nuestro voto al de los que lo formularon en la reunión celebrada el lunes en la Casa Consistorial de Villagarcía.

En aquella reunión se cordó dirigir, a varias personalidades, el siguiente telegrama:

«Los que suscriben representantes centros oficiales asociaciones entidades representativas industrias comercio trabajo esta localidad enterados consiguientemente alarma que Sección primera Consejo Superior Emigración propone suprimirse autorización tiene puerto Villagarcía para embarcar emigrantes suplican V. E. oponga toda su valiosa influencia evitar prosperar dicha propuesta que asentaría terrible golpe a intereses económicos comarca y muy principalmente a la vida de este puerto que con motivo obras próximas inaugurarse comienza ahora nueva era progreso.

Numerosos emigrantes que por aquí embarcan suponen también respetable fuente ingresos para Hacienda muy superiores a los gastos que ocasiona la habilitación que pretende suprimirse.»

LA AMNISTIA

La parte dispositiva de la ley de amnistía, votada en las Cortes, y que publica la «Gaceta», dice así:

«Artículo 1.º Se concede amnistía a todos los sentenciados, procesados o sujetos de cualquier modo a responsabilidad criminal, en razón de delito realizado por medio de la imprenta, el grabado u otra forma mecánica de publicidad, por medio de la palabra en reuniones públicas o con ocasión de las huelgas de obreros, siempre que no se trate en los primeros casos de los delitos comunes ni del insulto o agresión a la fuerza armada.

Art. 2.º Las personas que por virtud de los procedimientos a que se refiere el artículo anterior estén detenidas, presas o extinguiendo condena, serán puestas inmediatamente en libertad, si de ella no estuvieren privadas por otra causa, y las que se hallen fuera del territorio español podrán volver a él, debiendo sobreseerse libremente los procesos, cualquiera que sea la situación en que se encuentren los sujetos por ellos a responsabilidad criminal, salvo la civil que se reclame a instancia de parte legítima.

Art. 3.º Los que deseen acogerse a los beneficios que concede esta ley, lo verifican en el término de cuatro meses, contados desde la fecha de su promulgación.

Art. 4.º Los ministerios de Gracia y Justicia, Guerra y Marina dictarán las reglas e instrucciones necesarias para la aplicación de esta amnistía.

Por tanto; Mandamos a todos los tribunales, justicias, jefes, gobernadores y demás autoridades, así civiles como militares y eclesiásticas, de cualquier clase y dignidad que guarden y hagan guardar, cumplir y ejecutar la presente ley en todas sus partes.»

Vida municipal

LA SESION DEL LUNES

La presidió el alcalde Sr. Blanco Rivero.

Después de aprobada el acta de la anterior se acordó el ingreso de 38.569,73 pesetas recaudadas en la segunda quincena de Noviembre.

Se acordó pagar 432,94 pesetas gastadas en arreglo del pavimento de la vía pública.

Se accedió al empadronamiento de don Manuel López Ubeda y D. Antonio Blanco.

Se concede autorización a D. José Solán para construir una caseta en la que pueda vender carne de vaca.

Seguidamente el alcalde dice que hace falta última resolución de la permuta a guerra del cuartel de Santa Isabel.

Manifiesta que recibió una carta del diputado por Santiago, Sr. Montero Villegas, diciéndole que presentó a las Cortes un proyecto de ley para la construcción de una Casa Correos en esta ciudad. Participa a la Corporación la marcha de los trabajos realizados para activar la suscripción con destino a la estatua de Montero Ríos. Da cuenta de las cantidades destinadas por algunas diputaciones de Galicia: Pont vedra, 10.000 pesetas y Lugo 2.000. Agrega que es de esperar que la de Coruña responda con cantidad mayor, atendida, no sólo su mayor importancia, sino también a que en esta provincia nació Montero Ríos.

Continúa señalando la conveniencia de presentar a las Cortes una proposición de ley pidiendo el bronce para la estatua o en su defecto la cantidad de 20.000 pesetas.

Propone que el Ayuntamiento conceda facultades para contratar con el artista D. Mariano Benlliure, la ejecución de la estatua, en el caso de que el gobernador concediese la exención de la subasta, límites para contratar, o bien dar facultades para ello a la persona o personas designadas a entender en este asunto. Estima que lo mejor y más conveniente sería lo primero, es decir, fijar los términos límites para el contrato.

El Sr. Fuentes solicita que la corporación nombre a las personas que han de gestionar estos y otros asuntos en Madrid.

El Sr. López Mosquera propone que se designe al Sr. Alcalde de quien sabe que tiene proyectado ir a Madrid.

Muéstrase el Sr. Blanco Rivero muy honrado con el encargo y el Sr. López Mosquera le recomienda, de un modo es-

pecial, el asunto de las Facultades de Filosofía y Letras y de Ciencias.

El Sr. Pasa recuerda que está dormido el asunto del adorno de la Rua de San Pedro, las aceras voladeras del Camino Nuevo y el establecimiento de la Escuela Normal de Maestras en Santiago.

A todos estos asuntos ofrece el alcalde dedicar su atención y luego se levantó la sesión.

Cariñosa despedida

Ya hemos dicho días pasados que nuestro querido amigo el catedrático de Física

de la Facultad de Ciencias de nuestra Universidad D. Jerónimo Vecino, había sido trasladado, a su instancia, a la de Valencia.

Entonces expresábamos el sentimiento con que veíamos marchar al Sr. Vecino a quien sin embargo, felicitábamos ya que satisficiera un deseo natural: el de aproximarse a los suyos.

Hoy nos escribe el querido amigo para que en su nombre le despedamos de la Universidad y de sus numerosos amigos y al cumplir, muy a nuestro gusto, este encargo reiteráramosle aquellas expresiones a que antes hacemos referencia.

He aquí la carta del Sr. Vecino: Sr. Director de EL ECO DE SANTIAGO: Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Al recibir mi nombramiento para la cátedra de Física General de la Universidad de Valencia, un deber de gratitud me obliga a dirigir un afectuoso saludo de despedida al Excmo. Sr. Rector de esa Universidad, a todos mis compañeros sin excepción ninguna pero muy especialmente a los de la Facultad de Ciencias que tan brillantemente queda representada, a los alumnos del Preparatorio del presente curso y del pasado y en general al pueblo Compostelano del que conservaré siempre gratísimo recuerdo.

Reciba usted también mi cordial saludo y anticipándole las gracias por la inserción de estas líneas, se ofrece suyo afectísimo s. s. q. b. s. m.

JERÓNIMO VECINO.

Madrid, 7 de Diciembre de 1914.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de la campaña

Alemania ha empezado a hacer las inscripciones de los reclutas perteneciente a los reemplazos de 1899-94, todos ellos de la segunda reserva; Francia, que ha adelantado la incorporación del reemplazo de 1915, se propone que se verifique la del correspondiente a 1916 en Febrero próximo; Inglaterra tiene constituido un Ejército de 70.000 hombres, que se incorporarán también a las fuerzas continentales hacia Febrero o Marzo; Austria moviliza sus reservas, y Rusia hace otro tanto.

Todo esto son signos evidentes de que es en la primavera próxima cuando han de verificarse las operaciones decisivas. ¿Dónde?

La contestación de esa pregunta difiere de la hipótesis que formulamos respecto al final de la contienda.

Si los dos bandos, beligerantes han de sentirse quebrantados por igual, y se ha de llegar a una paz precaria, que sea más bien un alto en la guerra por agotamiento, es indiferente el teatro de las operaciones. En todos ellos se pierden hombres, en todos se consume dinero, y todos contribuyen a ese agotamiento.

Por si no es así, la paz ha de venir por triunfos militares decisivos, que pongan en condiciones de manifiesta inferioridad a uno de los bandos beligerantes, ya la lucha tendrá que ajustarse a patrones determinados.

La victoria de Austria en Serbia; la de Turquía o Rusia en el Cáucaso; la de Rusia en Hungría, entrando el Ejército moscovita en Budapest; la de Alemania en Polonia, conquistando Varsovia, Ivangorod y hasta Brest-Litowski, no resolverían la contienda.

La solución militar de la contienda sólo puede estar:

1.º En un aplastamiento vigoroso de Francia, que apartase a ésta de la Declaración de Londres, obligándose a la paz colectiva.

2.º En una intimidación cerca de la opinión inglesa, tan fuerte que la Gran Bretaña se resignase a acceder a una paz impuesta por Alemania.

3.º En un avance de los aliados que reconquistase Francia y Bélgica, y salvara la línea del Rin; y

4.º En la entrada o amenaza muy inminente de los rusos a Berlín.

Ninguna de estas cuatro hipótesis parecen de fácil, ni aun posible realización.

Aplastar a Francia, pudo parecer fácil a algunos en el mes de Agosto. A nosotros no nos lo pareció nunca, porque Francia es país glorioso, de legendarias proezas, que ha tenido sus caídas en la Historia, pero que cayó siempre con honor. Nos bastaba con recordar el ejemplo de 1870, lo que hizo entonces Gambetta, la campaña de De Chanzy, para no dar albergue a la idea de tal aplastamiento. Desús del Marne, viendo lo que es Joffre, y como la Nación ha reaccionado, ya no cabe pensar en tal hipótesis.

La intimidación en el ánimo inglés no puede realizarse dentro del Continente. A Inglaterra le será muy sensible ir viendo mermdas las fuerzas que envíe a la lucha; pero esto son accidentes y no pueden impresionar a un pueblo. El inglés, muy dueño de sí mismo, flemático, frío, tenaz, sólo podía intimidarse por una acción naval estúpida, o por una acción aérea que por sus efectos, lindase con las regiones en que no se sabe si actúa lo científico o lo maravilloso. Para eso se creyó que pudieran querer la costa del Mar del Norte los alemanes; pero como han pasado más de dos meses sin dominarla, y como no se ve nada que se parezca a acción naval ni aérea, licito será pensar que eso de los submarinos y Zeppelins no pasa de la categoría ordinaria de elementos auxiliares, sin nada de fantástico que lleve el temor por todas partes.

El avance de los aliados para reconquistar lo perdido va a ser muy difícil. Convienen los informes franceses y británicos en que los alemanes de Flandes están debilitados, lo mismo en efectivo que en nivel moral cosa bastante lógica; porque un Ejército invasor que no avanza y se agazapa en las trincheras, es elemento propicio al desaliento. Sin embargo, Joffre no inicia más que contraataques, ofensivas tácticas, no estratégicas, y se dedican tres partes oficiales a ponderar las excelencias de haber recuperado la casa del barbero. ¿Cómo pensar en una ofensiva general, para ir reconquistando toda una serie de posiciones que los alemanes han tenido el exce-

lente cuidado de fortificar enormemente? ¿Cuánto no costaría la línea del Sambre, la del Mosa, la del Aisne, la del Argonne? Y reconquistadas, Alemania se resguardaría en sus fortificaciones de frontera ¿Cómo arrojarla de ellas?

En cuanto a la llegada de los rusos a Berlín diferentes veces hemos demostrado que por mucho tiempo no pasa tal hipótesis de la categoría de sueño. Entre el alto mando ruso y el alto mando alemán hay grandes diferencias a favor de éste, y buena prueba de ello es el fracaso del célebre *Rennenkampf* en esta campaña. Y sobre todo, los rusos carecen de una abundante red ferroviaria, que es el nervio de las guerras modernas.

Por todo esto, cabe el apreciar ventajas militares de detalle en las operaciones presentes; pero nos asombra el oír hablar de golpes decisivos y de aniquilamientos. Para que estas frases tengan realidad, queda mucho camino por recorrer, y como el consumo de energías ha sido tan grande en lo que es sólo prólogo de la contienda, se va abriendo camino la opinión de que el término de esta guerra no será un Jena, que imponga limitaciones de armamento a un bando beligerante para prolongar la era de paz, sino un alto por cansancio, para reconstituirse económicamente, y dar tiempo para que nuevas generaciones ocupen el lugar de los muertos e inválidos de las presentes.

Por eso, todos los repartos del Mapa que hacen germanófilos y francófilos sus sueños.

La paz vendrá de muy distinta manera. Es tan difícil aniquilar a un país. La Alemania de Jena se transformó en la de Sadowa y Sedan. La Francia, caída y maltrecha en 1870, fué la misma que asombró al mundo con su Exposición universal de 1889, y que ha venido siendo el centro financiero mundial. La Rusia de la Mandchuria es la misma que hoy combate contra alemanes, austríacos y turcos.

Vendrá la paz, el equilibrio europeo iratando nuevas formas, y también en lo futuro llegarán nuevas luchas. Lo mismo que un día formáronse alianzas contra los otomanos, y más tarde contra España, y luego contra Francia, y ahora contra Alemania, en días futuros existirá el peligro eslavoy, y tras él otro cualquiera.

Allá donde va la Humanidad, son su cortejo las pasiones.

UN INTERVIU CON LERROUX

NUESTRA NEUTRALIDAD

«La France» de Bardeos publica la entrevista que un redactor suyo celebró con Lerroux, acerca de la actitud de España en el actual conflicto.

Des le que comenzó la campaña Lerroux viene trabajando para arrastrar a España hacia el abismo. No importa que el pueblo le haya expresado, bien a lo vivo por cierto, sus sentires, él insiste aunque vaya evolucionando en esto como ha evolucionado en otros ideales que decía defender. He aquí las declaraciones del político español que publicamos a título de curiosidad:

Pacíficos; pero con la Triple entente

«España—dice el Sr. Lerroux—ha experimentado, desde la pérdida de sus colonias, una transformación. Hemos pasado, de un gran optimismo a un gran pesimismo.

La guerra de Marruecos es demasiado onerosa. Se imponían tareas más importantes. Poseemos muchas tierras incultas; la emigración es enorme. Sería preciso luchar contra la emigración y trabajar en pro de la colonización interior. Por estas razones, mis amigos y yo hemos emprendido una ardiente campaña contra la expedición marroquí. Hemos conseguido atraer a nuestras ideas a la mayoría de la opinión.

Al estallar la guerra europea, hemos protestado contra la política de la neutralidad, y hemos hecho una declaración precisa en favor de la alianza con la Triple entente.

Los adversarios de usted, ¿opusieron esta actitud suya con la observada respecto a Marruecos?

—Sí, ¿éramos belicosos o pacíficos?

—Éramos pacíficos, y no podía encontrarse ninguna contradicción razonable en nuestra conducta. No pretendíamos que España declarase la guerra a Alemania.

No se encontraba España preparada para semejante lucha.

Decíamos, sencillamente: la neutralidad absoluta es imposible. Porque el derecho está del lado de Francia y de sus aliados. Entre Francia y España existen afinidades profundas. Los dos países pertenecen a la misma civilización. Y, además, España no puede desinteresarse de la gran cuestión que se plantea en el mundo; la cuestión económica. Por eso éramos adversarios de la neutralidad, porque yo insistí en que la neutralidad es una mala política.

He hecho una declaración concreta en tal sentido, tres días después de la declaración de guerra. He dicho: España no puede ser indiferente a los problemas que surjan. Dos veces he reiterado esta declaración; la primera, en mi periódico de Madrid, «El Radical»; la segunda, en «El Imparcial». Las he repetido, con mayor energía que nunca, para «La France du Sud-Ouest».

La neutralidad no debe significar otra cosa para mi país, que no participación en las hostilidades. La neutralidad no debe ser indiferencia.

Mientras la guerra de Marruecos es un asunto colonial, la guerra europea es una guerra justa, una guerra que Francia no ha provocado es la lucha de la civilización contra el militarismo. Radical, radical-socialista, soy enemigo del militarismo y del imperialismo, bajo cualquier forma que se presenten.

La propaganda alemana en España

¿Qué obstáculos ha encontrado esa tesis tan lógica? ¿Qué debe pensarse de la influencia alemana en España?

En mi país existe algo de militarismo. El Ejército—es decir, los oficiales, el Estado Mayor—tiene evidentes simpatías por Alemania. Alemania encuentra también simpatías en el partido legitimista, el antiguo partido carlista, el de D. Jaime. La gran mayoría del partido conservador es también germanófila.

—¿Y el Rey?

—El Rey es un joven bien intencionado, y le creo sinceramente francófilo. Pero su madre es austríaca. Los alemanes consideran a España como su cuartel general de propaganda. Numerosos Círculos, Comités y periódicos son los instrumentos de los germanófilos. Alemania ha hecho mucho en pro de su propaganda en España; Francia no la ha hecho nada.

El pueblo español es, en realidad francófilo; si es partidario de la neutralidad, es porque la neutralidad significa, ante todo, que no hay que ir a la guerra. Creo que tenemos compromisos con Inglaterra. La visita del Rey de Inglaterra a Cartagena, quiere decir, sin duda, mucho. Basta con recordar que, después de esta visita, el Gobierno ha presentado a las Cortes los proyectos de escuadra. Existe ahí una indicación: debe haberse hecho una especie de Tratado, aunque lo haya negado el Gobierno. Debe recordarse también el matrimonio de D. Alfonso XIII.

—¿Cómo cree usted que España, sin ir a la guerra, puede dejar de ser neutral?

—España no debe adoptar la actitud ridícula del hombre que quiere parecer temible sin serlo. Pero puede decir a la Triple entente: «Tenemos grandes intereses en el Mediterráneo, y queremos custodiarlos. Ponemos a vuestra disposición nuestros puertos, nuestras bases navales, nuestras aguerridas tropas de Marruecos sustituirán a las vuestras, si queréis transportar vuestro Ejército de Argelia, de Túnez y de Marruecos al Continente.»

De este modo, sin cometer la locura de ir a la guerra, podemos ser útiles a los aliados y conducirnos mejor que permaneciendo neutrales.»

NOMBRES QUE SUENAN

FRIBURGO

La ciudad de Friburgo, sobre la que han volado varios aviadores aliados, se halla en la línea ferroviaria de Carlsruhe a Basilea. Es capital de Círculo y distrito del Gran Ducado de Baden, y antigua capital de Brisgau. Situada al pie de las vertientes occidentales de la Selva Negra, y a orillas del río Dreisam, rivaliza a Friburgo, por la belleza de la ciudad y de sus alrededores, con Baden y Heidelberg. Cuenta con 85.000 habitantes, y entre sus principales monumentos figura la catedral, uno de los templos más hermosos de Alemania.

Friburgo debe especialmente su importancia a la situación que ocupa en el pu-

TEATRO PRINCIPAL.-Mañana jueves día de moda

LA TROYANA. Exito enorme éxito. LES SIBARITAS

Debut grandioso debut de los notables duetistas

to de encuentro de las dos grandes vías históricas del valle del Rhin y del valle del Danubio, continuadas por el Dreisam, a través de la Salva Negra. Por esto se le llamó llave de Alemania.

SILESIA

Mr. Hilaire Belloc ha publicado en el periódico «Land and Water» un artículo referente a la importancia estratégica e industrial de Silesia; región cuya conquista constituiría la fase principal de las operaciones en el teatro oriental.

Todas las industrias de la Alemania moderna, según este artículo salvo las sajonas, tienen su principal y más importante representación en los extremos Este y Oeste del Imperio.

Silesia está situada, cual es sabido, en el extremo oriental. Si es, pues, invadida, constituiría la clave de toda la campaña, por las cuatro razones siguientes:

1.ª Silesia tiene una gran riqueza acumulada y una población numerosa; como que en ella radica buena parte de las modernas industrias alemanas.

2.ª En Silesia hay fábricas e industrias indispensables al sostenimiento de la guerra, y aún a la existencia misma de la industria alemana.

3.ª La ocupación de Silesia desplazaría las defensas de la línea del Oder y la de las fortificaciones de Alemania hacia el Este, obligando desde luego, a las fuerzas germanas a evacuar definitivamente la Prusia oriental; y

4.ª La ocupación de Silesia pondría al Ejército ruso en posesión del vértice que forman los dos grandes caminos que se dirigen a Alemania y a Austria, amenazando sus respectivos capitales con dos avances divergentes.

Silesia cuenta, por otra parte, con más de cinco millones de habitantes. La cuarta parte de este número está compuesto de polacos, a los cuales el solo nombre de Prusia les es odioso. Pero estos núcleos polacos están concentrados en la parte de la frontera ruso-alemana.

La entrada de los rusos por el Norte de Posen, y aun por el Este y el Oeste de Prusia, al Este del Vístula, no afectaría tanto a la campaña en muchos meses, como la afectarían en sólo unas semanas la invasión de Silesia.

Silesia es la provincia en la cual reside la más intensa fuerza económica de Prusia. Es productora de carbón, aunque en menor escala que Westfalia y Sajonia. Sus industrias principales son las metalúrgicas del zinc, la fabricación de vidrio, y otras formas de la producción que no tienen inmediata conexión con el Ejército: a éste le interesan principalmente las minas de carbón.

Prusia, es cierto, tiene una abundancia considerable de carbón; pero uno de los efectos de la guerra ha sido la enorme baja en su producción, a consecuencia de haberse incorporado al Ejército buena parte de los obreros.

Ante la imposibilidad de traer carbón por mar, y dada la distancia a que se encuentran los centros carboníferos alemanes, el que produce Silesia es de gran valor para el curso de la guerra, al Este de Berlín.

De los centros fabriles de Silesia, el más importante es el inmenso bloque compuesto por gran número de ciudades del campo negro que rodean la ciudad central de Kónigshtutte, por cuyo nombre es conocido todo el departamento minero.

Dicho centro está situado en la parte más vulnerable de la frontera, justamente en el punto en que se unen los dos Imperios. Por su importancia económica, y hasta cierto punto también por su situación, este centro fabril tiene gran parecido con el grupo que forman en Inglaterra, Birmingham, Wolyerhatupton, Dudley etc. No hay línea alguna de defensa ante el avance ruso por la Prusia occidental; no hay fortalezas, ni ríos, ni grandes cadenas de montañas, a pesar de ser toda la región muy montañosa; no hay sino pechos alemanes.

Este rincón, vital para la industria silesiana, y por lo tanto, para Prusia, puede ser defendido únicamente, o sosteniendo una gran batalla, o por la formación de una gran barrera humana, bien atrinchada; semejante a la constituida hace dos meses en el Nordeste de Francia.

El gran valor económico que Silesia representa para Prusia, aumenta de valor ahora por el hecho.

En Orense fueron detenidos los jóvenes Antonio López Vázquez, de 13 años, y José Balboa Caamaño, de 16, que se habían fugado de la casa de sus padres en Lugo.

De esta ciudad salieron en bicicleta con ánimo de hacer una excursión hasta la ciudad de las Bargas pero al llegar a Chantada se averiaron las máquinas y tuvieron que continuar el viaje en el automóvil de línea.

Después de comer se dirigieron a un café donde los detuvo la policía.

Por la noche pidieron los jóvenes turistas autorización para pernoctar en la casa de la tía de uno de ellos, a lo que accedieron los agentes.

Pero al verse en libertad decidieron continuar la excursión hasta Portugal y fueron detenidos de nuevo cuando ya llevaban recorridos 12 kilómetros.

Regresó de Pamplona, su ciudad natal, a Orense, el obispo de dicha diócesis.

En el Juzgado de instrucción de Ferrol se ha verificado la subasta del maíz descargado por el vapor «Atlántica», que fué adjudicado a don Julio Fernández Grande, el cual hizo venta en el acto de la partida de subasta al súbdito holandés mister Otten

Este le embarcará para Rotterdam.

Contrajeron matrimonio en el santuario de la Esclayitud, la señorita de la Puebla, María Ferro González y D. Benigno Moreno Martínez, representante de varias casas comerciales en Pontvedra.

El varios pueblos del municipio de Verín se presentó el tifus con carácter epidémico.

Contrajo matrimonio en la Coruña la señorita de Riobó, con D. Manuel B. Nieto.

Ha sido nombrado director del ferrocarril de Ribadeo a Villadriol el ilustrado ingeniero, D. Ricardo de Gondra, que dirige la explotación minera.

«La Gaceta» publica una disposición, para que se ejecuten por administración las obras de un camino vecinal, en la carretera de Lugo a Ribadeo a Pok.

En Villagarca se produjo un violento incendio en la casa que el conocido dentista alemán Sr. Jelmán tiene en las afueras de la localidad.

Se ignoran las causas que han producido el incendio del cual dió la señal de alarma a dos alemanes que el Sr. Jelmán tenía alojados en su casa; una perrilla a la que éstos, a pesar de sus heroicos esfuerzos no pudieron salvar de las llamas.

Entre éstas se quemaron las ropas de estos extranjeros allí detenidos con motivo de la guerra y los planos de una construcción perteneciente a uno de ellos que es ingeniero.

El próximo día 1.º de Enero se celebrará en la parroquia de Villaestrofa, del Ayuntamiento de Cervo, el solemne acto de bendecir e inaugurar el hermoso grupo escolar que ha donado el filántropo, hijo de aquella parroquia, que reside en la Argentina, D. Manuel Candia y López.

Dicen de Cillero (Vivero) que en las dos últimas semanas se hicieron caladas de sardina pocas veces vistas en aquella ría.

Su precio fué de 12 a 19 pesetas millar declinando algo los precios los últimos días, debido a la abundancia.

Convocó el gobernador civil a elecciones municipales, en Valdovío, para el próximo día 27 del corriente mes, con objeto de renovar la mitad de los concejales que constituyen aquel Ayuntamiento.

En 41 cajas fueron enviados a Madrid diez millones treinta y seis mil pesetas, en monedas de oro, de todas clases, que existían en la Sucursal del Banco de España en La Coruña, procedentes en su mayor parte, de la recaudación de Aduanas de los derechos que se pagan en aquella clase de moneda.

SANTIAGO

Tarjetas de visita

Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible.

Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajantes, duplicados, etc., etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

El día 15 del actual, se verificara en la Subinspección de las tropas de esta Región, la elección de habilitado y suplente de las diferentes clases, para el próximo ejercicio.

Aprobada en las Cortes la ley relativa al ascenso de los oficiales de la escala de reserva retribuida, ascenderán el 1.º de Enero próximo a los empleos superiores inmediatos los siguientes:

Primeros tenientes del regimiento de Zaragoza D. Benito Fernández Pérez y D. José Iglesias Santos, y los de la Caja de recluta y Batallón de segunda reserva de Santiago, respectivamente, D. Benito F. San Mamed y don Claudio Gomez

Segundos tenientes del regimiento de guarnición en esta plaza D. Manuel F. Murias, don Pedro F. Alonso, D. Amado Sanz, D. José Noguero y don Manuel Toimil.

Los diputados provinciales, letrados, que habrán de ser comprendidos en el sorteo que debe verificarse para la designación de los que hayan de desempeñar el cargo de vocales del Tribunal provincial de los Contencioso-administrativo en el año próximo, son los siguientes:

Don Felipe Gil Casares, D. Saturnino Aller Rodríguez, D. Ventura Novoa Seoane, D. Luis Lorenzo Santos Hermo, don Marcelino D. Fonte Bermúdez, D. Román García Novoa, D. Antonio del Moral Sanjurjo, D. Jacobo Díaz de Rábago, D. José Pan de Soraluce, D. Dámaso Calvo Moreira, D. José Pérez Neu, D. José García Portals, D. Manuel Lastres García y don Ramón Tojo Pérez.

PUREZ Y DE ANDRÉS BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 22 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expide giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Ha sido ascendido al empleo de Teniente coronel, el Comandante de la Guardia civil D. Leopoldo del Río Miranda actualmente destinado en la Comandancia de Lugo, y que prestó servicio en esta ciudad bastantes años en el empleo de Capitán.

Nuevo oratorio

Con gran solemnidad se ha inaugurado ayer en casa de la distinguida y acaudalada Sra. D.ª Carmen Elizagaray, viuda de García Blanco, el oratorio que por gracia pontificia le fué concedido.

A las ocho de la mañana, reunidos ya los invitados a la ceremonia, celebró la primera misa y distribuyó la sagrada comunión el M. I. Sr. D. Jerónimo Coco Morante, Canónigo y Secretario de Cámara del Arzobispado.

Durante el Santo Sacrificio ejecutó, con gran maestría preciosas y apropiadas partituras la Profesora de piano Señorita de Landeira.

Después de la misa fueron obsequiados los invitados con un espléndido lunch servido por «La Vascongada».

Tanto los ornamentos como el altar son de valor y gusto irreprochable, que honran a los artistas santiaguéses.

Para celebrar tan fausto acontecimiento la caritativa y dadasa señora viuda de García Blanco, distribuyó entre los desheredados de la fortuna, cuantiosas limosnas.

Reciba tan distinguida y piadosa dama nuestra efusiva y cordial felicitación con nuestros fervientes votos para que Dios, en pago de su piedad y de su caridad la colme, en unión de su encantadora hija, Carmencita, de dicha y prosperidades.

La sala de Gobierno de la Audiencia territorial ha desestimado el recurso de alzada interpuesto por el Abogado Don José Portela Cantelar contra el nombramiento de Secretario del Juzgado municipal.

Falleció en esta ciudad la virtuosa señora doña Carmen Illade, viuda de Coumes-Gay.

Baviamos a su familia nuestro pésame y rogamos a Dios por el eterno descanso de su alma.

La idea iniciada por el «Nuevo Mundo» de celebrar en Madrid una Exposición de Encajes está en vías de realización.

Ha sido ya designado el Comité, organizador, del cual es presidenta la marquesa de Squilache, que ha aceptado el puesto con gran entusiasmo por tratarse del mejoramiento social de la mujer. Son vocales, D.ª Josefa Huguet, profesora de encajes, la Srta. María Maeztu, el director de «Nuevo Mundo» don Nicolás Urgoiti y el promotor del proyecto Cristóbal de Castro.

La fecha de la Exposición se ha señalado para los primeros días de Febrero próximo.

En dicha Exposición tendrán lugar preferente los encajes de Galicia.

Don Ricardo R. Montero

En Arzúa, donde residía, ha fallecido el lunes el que en vida fué nuestro querido amigo D. Ricardo Rodríguez Montero.

Apenas estuvo enfermo; se sintió indispuerto y la noticia de su indisposición fué conocida cuando se conoció su muerte.

En Arzúa, en Madrid, en Toques, en Santiago y en los ayuntamientos vecinos de aquellas montañas en donde era tan conocido como considerado y querido, habrá causado la muerte de D. Ricardo muy honda impresión; aquí entre sus numerosos amigos también se le siente profundamente.

Afable y cariñoso con todos habíase conquistado las voluntades de sus paisanos de quienes era de verdad su procurador ya que no había molestia a que él se sustrajese cuando había que favorecerlos. Así tenía siempre dispuestos en su ayuda a los necesitados.

En Santiago, donde había estudiado la

carrera de Derecho cuando la estudiaban Mella, el Marqués de Figueroa, Fernández Suárez y otros; contaba con muchas y buenas amistades que hoy al saber su muerte a buen seguro le dedicarán un recuerdo amable. Porque de Rodríguez Montero, el buen amigo que ha sucumbido ahora, se guardaba en nuestra sociedad un grato recuerdo que él vivaba cuando venía por Santiago evocándolo con su charla amena en la que hacía desfilar sucesos y personas de aquellos tiempos de la Juventud Católica y el Café del Siglo.

Descansen en paz el alma del querido amigo y sepan los que le lloran que les acompañamos en su pena.

Por acuerdo de la Corporación municipal, se anuncia a segundo concurso público el servicio de sillas en todos los paseos y jardines públicos de esta población, por término de cinco años, o sea hasta fin de Diciembre de 1919, con sujeción a las condiciones que consta en el expediente expuesto en las oficinas de la Secretaría.

El concurso tendrá lugar en el Palacio municipal, de seis a seis y media de la tarde del día 22 del mes actual, con arreglo a las prescripciones de la Instrucción de 24 de Enero de 1905, bajo la presidencia de la Alcaldía, con asistencia del Procurador Síndico y dando fé del acto el Secretario. El tipo de remate es de 1.500 pesetas anuales.

EXPLORADORES COMPOSTELANOS

Por acuerdo del Comité de esta localidad se abre un concurso para cubrir cuatro plazas de cornetas y dos de tambores en la banda de esta tropa, haciéndose público por medio del presente aviso para que llegue a conocimiento de los que deseen aspirar a dichas plazas que se adjudicarán entre los muchachos de 12 a 15 años que, careciendo de recursos, reúnan mejores condiciones físicas, buena conducta, conocimiento del instrumento, sepan leer y escribir y tengan permiso de sus padres o encargados.

Entre los que reúnan por igual las antedichas condiciones serán preferidos los huérfanos, o más desvalidos; provyéndoseles de uniforme y equipo y quedando dispensados del pago de cuota, así como de los gastos que se originen en las excursiones.

Las horas para presentarse son de cuatro a cinco, los jueves y domingos en el local del Club, situado en el edificio de San Agustín.

El Jefe de tropa, Adolfo Revuelta.

LUIS POLO GUILLEMIN

MEDICO CIRUJANO EX-INTERNO DEL HOSPITAL CLINICO DE SANTIAGO

Especialista en enfermedades de los ojos. Consulta de once a una y de tres a cinco. Gelmírez 15, 1.º—SANTIAGO

Han sido aforadas hoy 18 ceastas de pescado en el fielato de la estación.

A las tres de la madrugada de hoy se promovió una reyerta en San Cayetano entre varios jóvenes.

Uno de ellos llamado Manuel Ramos hizo un disparo que, por fortuna, no causó daño alguno. Esta tarde fué detenido el autor de los disparos.

La matanza de reses habida en el macelo fué de 2 vacas y 24 terneros.

Para el consumo del día fueron conducidos a la plaza 1.705 kilos de carne.

El regimiento de Zaragoza

LA FIESTA DE LA PATRONA

El regimiento de Zaragoza que guarnece a Santiago festejó ayer según costumbre a su Patrona la Purísima Concepción.

Después de asistir a la Misa solemne celebrada en el templo conventual de San Francisco, a la cual concurren en formación todas las fuerzas del regimiento y la oficialidad de esta plaza, realizo en el cuartel de Santa Isabel el anunciado certamen para clases y soldados.

Fué presidido por el digno y pundonoso coronel y Comandante militar de la plaza, señor Díaz Bellini, a cuyo lado tomaron asiento todos los jefes del regimiento, el capitán señor Castro Leas, los tenientes señores Mota y Sánchez, y el comandante del Batallón de la segunda reserva Don Salvador Fernández Vaamonde previamente invitado.

La lectura de los trabajos premiados y la proclamación de los nombres de sus autores fueron acogidas con prolongados aplausos.

En el certamen para sargentos resultaron premiados por el siguiente orden: primero D. Manuel González Lanchas; segundo D. Adolfo Hernández y tercero D. Francisco Díaz, del destacamento de Tuy.

El primer premio del de los cabos lo obtuvo José Otero Melleira y el segundo Maximino Gómez y el accésit Miguel Santiago.

De los soldados obtuvo el premio primero José Varela Rodríguez, del destacamento de Tuy; el segundo Antonio Barrera y se concedieron accésits a Benigno Mainelo y Manuel Guillén.

Los premios a los analfabetos se dieron a Antonio Méndez del destacamento de Tuy y José Pegerto Fernández.

Este lleva cuatro meses en el servicio, en el cual ingresó siendo por completo analfabeto y hoy escribe regularmente.

Después de la lectura de los trabajos premiados el coronel Sr. Díaz Bellini pronunció breves y oportunas frases alusivas al certamen que acababa de realizarse. Seguidamente los soldados alzaron el honoroso canto a la Bandera.

Al «lunch» que por la tarde se celebró en el cuarto de banderas asistió la oficialidad del regimiento, de la Caja de Reclutas y del Batallón de segunda reserva, y a él tán del 6.º tercio de la Guardia Civil don Emilio Maillo y el Teniente del Cuerpo de Seguridad, D. Severiano Abaytna.

El Coronel señor Díaz Bellini dedicó un sentido recuerdo a las tropas españolas que combaten en tierras africanas y a los ejércitos extranjeros que actualmente luchan en la guerra europea.

Hoy asistió el regimiento y con él los jefes y oficiales del arma a un Acto Fúnebre que se celebró en San Francisco en sufragio de los que habiendo pertenecido a este cuerpo han fallecido.

Durante ocho días, quedan expuestos al público, en la Secretaría, del ayuntamiento Negociado de Contribuciones, los repartimientos de contribución sobre riqueza rústica, pecuaria y urbana para el próximo año de 1915; a fin de que los interesados puedan formular las reclamaciones que procedan.

Nuestro folletón

Próxima a terminarse la interesante novela que venimos publicando, tenemos preparada ya la que habrá de sustituirle; y que es la primorosa titulada

La Capitana Cook

original del espiritual y castizo escritor D. José de Castro y Serrano. Bsta el nombre de su autor para adelantar hasta qué punto estará bien escrita esta novela. Pero además de esto

La Capitana Cook

es de tan interesante y a la par tan sencillo argumento que encanta y conmueve de manera insuperable.

La Capitana Cook

es novela de nuestros tiempos y de acción corriente y hasta vulgar; pero en medio de esto es altamente sugestiva

La Capitana Cook

se hará seguramente un importante lugar en todas las bibliotecas.

La Capitana Cook

será acogida con aplauso por nuestros abonados.

Se celebró ayer en el Circolo Mercantil una agradable velada que se vió muy concurrida.

El vecino de Fena, Antonio Rodríguez García, ingresó en el Hospital con fractura de la pierna izquierda, a consecuencia de una caída casual.

La comisión mixta de Reclutamiento celebrará sesión, en el corriente mes, los días 15, 21 y 29.

Resultaron muy solemnes y se vió muy concurridos los cultos que a la Purísima se celebraron ayer en la Catedral, San Agustín y San Francisco.

Fuó curado en el Hospital el joven de 14 años, Francisco Arca Guerra, de una herida en la cara calificada de pronosticada reservada, la cual le fué producida por otro joven con un palo.

Crímen en Cée

El sábado último ocurrió un sangriento suceso en Cée.

Según nos informan, un sujeto trashumante dedicado a la mendicidad, hirió gravemente en la ingle izquierda, asistiendo a una puñalada, a un individuo de aquel pueblo conocido por Antonio «Baifán».

Ocurrió el hecho en una taberna. Parece que el mendigo estaba borracho pretendió que «Baifán» le permitiera beber del vino de la copa de que el mismo se servía. Se negó a ello «Baifán» y entonces sin mediar entre ellos palabra alguna, fué herido.

El agresor, según dicen, es licenciado e presido. Ingresó en la cárcel de Orense.

Al herido se le trasladó en grave estado al Hospital de Santiago.

Se encuentra enferma de algún cuidado la señora de nuestro distinguido amigo médico D. Isidoro Pondal.

Hacemos votos por la salud de la enferma.

Ingresó en el Hospital José Sánchez Bugallo, de 2 años de edad, vecino de 3 brado (Coruña), con un balazo en el pecho. Se lo produjo en rifa, Francisco Castro de 40 años, casado.

Hoy a las siete de la tarde se reunió el Ayuntamiento la comisión del momento al Sr. Montero Ríos.

GALICIA

En toda Galicia han dado fin las tareas de siembra de los cereales de invierno, que este año se ha hecho en excelentes condiciones.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Zás, se halla expuesto al público el padrón cédulas personales para 1915.

Dicen de Redondela que muy en breve se establecerá en Vigo-Cesantes una línea de vapores para el transporte de viajeros y mercancías.

El vecino de Coya José Franco, fué a Vigo el sábado a realizar unos pagos y al regresar a su casa encontró abiertos en una habitación una maletita y un cajón, que el tenía cerrados.

Del maletín se habían llevado 7.000 pesetas en billetes de 1.000, 3.000 en billetes de 50 pesetas en monedas de 5.

Se ignora el autor del robo.

Espectáculos

Ayer se despidió de nosotros la gentilísima discosa Amelita Grossi. Es una pena, porque su arte exquisito había conquistado todas nuestras simpatías.

Parece confirmarse la noticia que hace días circulaba por esta ciudad de que la comisión nombrada en la reunión celebrada últimamente por la «Liga de Amigos» ha conseguido que acepte el cargo de presidente nuestro querido amigo y entusiasta convecino D. Máximo de la Riva.

INSTRUCCION PUBLICA

El Ayuntamiento de Trazo ha abierto un concurso para arrendar la parroquia de Bereo una casa con destino a la escuela de aquel punto.

La Gaceta publica las siguientes disposiciones: Incluyendo comprendidos en el número tercero de la Real orden de 28 de Octubre e Instrucciones complementarias, a los maestros y maestras regentes de las escuelas prácticas anejas a los Normales, para percibir parte análoga a la que cobran en los Institutos generales y técnicos los profesores auxiliares.

En virtud de Real orden han sido nombrados Auxiliares interinos de la Facultad de Derecho de esta Universidad D. Vicente López Mosquera y D. Augusto Barcena Varela ambos con la gratificación anual de 1.750 pesetas.

Después de brillantes ejercicios de oposición, obtuvo la plaza de alumno interno con destino en la ayudantía de las cátedras de Histología y Anatomía Patológica, el inteligente escolar de la Facultad de Medicina D. Salvador Piñero Parga.

Ha solicitado la sustitución por imposibilidad física la maestra de Cruces en Carbia.

El Licenciado en Filosofía y Letras don Narciso Peinado Cervello, solicita ser admitido al concurso anunciado para la provisión de una plaza de Ayudante de la Sección de Letras del Instituto de Pontevedra.

Se han recibido en esta Universidad, procedentes de la Escuela Normal de la Coruña, los títulos de Maestras de primera enseñanza Superior de D.ª María Montenegro Pascual, Doña Francisca Vilarinho Golpe y D.ª Pura Miño Seoane; y los de Elemental de D.ª Ramona Aroca Hermida, D.ª María de los Dolores Fernández Lorenzo, D.ª Ramona Senín Quintela y D.ª Celsa Gacio Prieto.

Procedente de la Universidad de Granada se recibieron en la de esta ciudad las Certificaciones oficiales del alumno de Ciencias don Juan Amescua Lanzás.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 7. Nacimientos: María del Consuelo Castañeras Aranguena, José Sabugueiro Méndez, José María Regueiro Iglesias. Defunciones: José Vigo Castelau, 80 años, rebrandecimiento cerebral; Ventura Pérez Villela, 63 años, miocarditis crónica y embolia. Matrimonios: Ninguno.

Caridad

Recomendamos a nuestros lectores a un matrimonio que se halla en la mayor miseria y que habita en Entremuros número 19-bajo. La esposa ha dado a luz y el marido se halla sin trabajo. Las personas caritativas tienen ocasión de hacer una buena obra.

AGUAS DE VILLAZA. Favorecen la digestión.

Observatorio Meteorológico

Table with 2 columns: Variable and Value. Includes barometric pressure, temperature, humidity, etc.

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

LA GRAN BATALLA Situación de los ejércitos Madrid 8 (15) Los corresponsales militares en Flandes dicen que los franceses han hecho estupendos días grandes progresos cerca de Dixmude.

De Amsterdam dicen que las bajas que sufre el ejército alemán que lucha en Francia son abrumadoras. Trenes enteros atraviesan Bélgica, cargados de cadáveres con dirección a Lieja donde se procede a su cremación por falta de brazos para enterrarlos.

Las noticias de Londres aseguran que en la próxima semana se desarrollará gran actividad en la guerra. Los aliados tomarán la ofensiva, para lo cual recibirán numerosísimos refuerzos. Relaciónase esto con la reciente visita que el rey Jorge hizo a Francia.

Un telegrama de origen alemán dice: En Flandes por efecto de las lluvias, hay grandes dificultades para los movimientos de las tropas. Al Norte de Arras hemos adelantado algo anteayer. Al Este de Varennes, hemos tomado una posición francesa, cayendo en nuestro poder la mayor parte de sus defensores. Hemos aprisionado 150 soldados y algunos oficiales. Rechazamos ataques franceses sobre nuestras posiciones al Norte de Nancy.

Triunfo de Hindenburg

Madrid 8 (16) Siguen llegando nuevos detalles sobre la gran victoria de Lodz. La plaza se consideraba de tanta importancia, como Amberes. El triunfo alemán es de gran trascendencia. El descalabro ruso es espantoso, pues después de la ocupación de Lodz otra columna a los moscovitas procedentes de Petrókadol que iban en auxilio de aque- llas siendo puestos en desastrosa fuga.

Después de ocupar Lodz los alemanes, una fuerte columna de refresco, batió rudamente a grandes contingentes de fuerzas rusas, que avanzaban desde Tarnow, Radón y Kielce, y que trataban de recuperar la plaza. Estas fuerzas que iniciaron la retirada, y las que combatieron en el Lodz, fueron perseguidas por los alemanes, obligándolas a rebasar el río Pílica. El ejército ruso, está completamente destrozado y desmoralizado, a causa de la derrota sufrida que ha sido enorme.

En la Polonia del Norte, el Ejército alemán persigue al Este de Lodz al enemigo. Los rusos se retiran precipitadamente. Ayer hubo una lucha encarnizada en la cual perdieron los rusos 5.000 prisioneros y 16 cañones. Al Sur de Polonia, no hay nada de particular. Comunican de París, que se recibió confirmación oficial, de que los alemanes ocuparon Lodz, y que continúan persiguiendo al ejército ruso derrotado.

Varias noticias

A las cuatro de la tarde celebróse la boda de la hija del Sr. Maura, María con don José de la Torre. La ceremonia verificóse en el oratorio del domicilio del Sr. Maura, a causa del delicado estado de salud de la madre de la novia. Dicen de Egipto que los ingleses han inundado la orilla derecha del canal de Suez hasta Kantara.

El agua cubre una superficie de 2.500 kilómetros cuadrados. Madrid 9 id. id.

Comunican de Jaca que en la carretera de aquella población a Grado, en el término de Senaque, apareció el cadáver de un mendigo. Crése que murió de frío. Madrid 9 (8)

Dicen de Barcelona que la policía disolvió los grupos formados por jóvenes de los requetés y radicales que se agredieron. Los radicales pretendían que los jaimistas quitasen las boinas que llevaban. Madrid 9 id. id.

De Algeciras dicen, que continúa detenido en Gibraltar el trasatlántico «León XII». Se cree que el cargamento de maíz y pieles que conduce, será decomisado por pertenecer a un súbdito alemán. Muchos de los pasajeros desean desembarcar, pero el almirante inglés no lo autoriza como no lo hagan todos los tripulantes. Madrid 9 id. id.

De Berlín dicen que el Emperador Guillermo guarda cama a consecuencia de un fuerte catarro que sufre. El Kaiser recibió la visita del jefe del Estado Mayor, quien le informó detenidamente de las últimas noticias recibidas de la guerra. Madrid 9 id. id.

Comunican de Zaragoza que se ha descubierto el crimen cometido en Blena hace días. Detúvose a Pascual Domingo, que se declaró autor de la muerte de Vicente Calvo. Madrid 9 id. id.

De Burdeos dicen que celebró Consejo el Gobierno francés, ocupándose de la situación económica y militar. El próximo consejo lo celebrará en París. Madrid 9 id. id.

En Flandes empeoró la situación del terreno, debido a los fuertes temporales de agua y nieve. Madrid 9 id. id.

El príncipe Joaquín, hijo del kaiser, ha recibido la orden austríaca del mérito militar, por su heroica conducta en la batalla de Kowlao. Madrid 9 id. id.

Un incendio ha destruido el hospital militar de Lille, creyendo e que haya sido intencionado. Madrid 9 id. id.

La vida política

Dicen de Barcelona que hoy saldrá para Madrid el Sr. Lerroux. Salieron para la Corte los diputados señores Cambó, Soriano y otros políticos que pasaron varios días en aquella capital. Madrid 9 id. id.

El Gobierno niega que el ministro de Marina Sr. Miranda, haya presentado la dimisión. Anoche salió de Málaga con dirección a Madrid. Madrid 9 id. id.

Mensaje presidencial

Telegrafían de Washington diciendo que se abrieron las Cámaras norteamericanas. El Presidente Wilson ha leído ante el Congreso el Mensaje anual. En el citado documento afirma el Presidente que los Estados Unidos del Norte de América han tomado todas las medidas necesarias para la defensa nacional. Anuncia que el gobierno presenta a la discusión de las Cámaras, entre otros proyectos, uno referente a la independencia del Archipiélago filipino. Pone de relieve la importante labor industrial y comercial que corresponde realizar a los Estados Unidos al tener que salir los mercados europeos arruinados y casi improductivos por la guerra.

Lo que dice Dato

Hoy recibió, según costumbre, a los periodistas, el jefe del Gobierno. El Sr. Dato nos dijo que esta mañana llegó a Madrid procedente de Málaga el ministro de Marina. Añadió que el Sr. Miranda viene completamente restablecido. Manifestó que mañana se celebrará Consejo de ministros. Madrid 9 id. id.

Preguntado el Sr. Dato respecto de la detención del trasatlántico León XIII en Gibraltar dijo que se había formulado la oportuna reclamación por nuestro embajador en Londres. Telegrafían de Larache—siguió diciendo el Sr. Dato—diciendo que se ha celebrado con gran concurrencia el zoco de Tzelatza. Los Reyes—terminó—siguen bien en la Granja. Madrid 9 id. id.

Ultima hora

Telegrafían de Londres diciendo que los despachos de San Petersburgo ni confirman ni niegan la toma de Lodz por los alemanes.

Un despacho oficial dice que la defensa de la ciudad presenta dificultades estratégicas que obligan a los rusos a cambiar las líneas que ocupaban. Madrid 9 id. id.

En Durban ha comenzado a instruirse el proceso seguido contra el exconsul de Alemania en Sunderland por supuesto delito de alta traición.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: DÍA 7, DÍA 9. Rows include Acciones (Banco de España, Español del Río de la Plata, etc.), Azucareras, Cambios (París, Londres), Bolsa de París, Bolsa de Buenos Aires.

ANUNCIOS

Arriendo Se hace de los pisos altos y bajos de la casa núm. 12, de la Plaza del Instituto, juntos o separadamente. Darán razón, Hórreo, 44.

SUSTITUTOS

Para servir en Larache, Centa y Melilla, se ofrecen. Para informes, en la administración de «La Emprendedora» automóviles de Santiago a Noya.

EMPRESA EL NOROESTE

AUTOMOVILES DE SANTIAGO A CORUÑA Y VICEVERSA. En vista de la aceptación que el público viene dispensando a esta Empresa desde que ha establecido el servicio diario, con dos horas y media de recorrido, entre esta ciudad y la Coruña, tiene el gusto de participar a los viajeros que ha puesto en circulación, desde 1.º de Septiembre, unos lujosos coches de la acreditada marca Hispano-Suiza, con cómoda y amplia berlina, calefacción, alumbrado y encendedor de cigarrillos eléctrico, etc., etc.

Horas de salida: De La Coruña, Castellar, 4 (antes Rúa Nueva), a las cuatro y media de la tarde, y de Santiago, bajos del «Hotel Roma», a las doce y media de la mañana. Servicio diario de automóviles de Santiago a Vimianzo y viceversa, por la misma Empresa. Alquiler de automóviles a precios económicos.

Gran Tintorería «España»

DE— Antonio Pérez Plazuela de Feijóo núm. 3.—Santiago. —OJO— Esta Tintorería es la única que tiene montados sus talleres en Santiago con todos los adelantos del arte. Lutos en 20 horas: tintes sólidos y permanentes en todos los colores. Lavado, planchado y quita manchas de toda clase de prendas. Única que garantiza sus trabajos, y que recibe mayor número de encargos, debido a que el distinguido público se ha convencido de que nadie puede competir con la Tintorería «España». —OJO—

JOSE CASAL

21 CALDERERÍA 21. Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares. Las de más confianza en esta confección.

SANATORIO QUIRURGICO

SANTIAGO DE GALICIA DIRECTORES D. ANGEL BALTAR CORTES D. MANUEL VARELA RADIO Cirujano de número del Gran Hospital. En este Sanatorio, que responde a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas. Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura, y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermeros de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc. Las pensiones son de 15 y 10 pesetas; y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida. El importe de la operación ó del tratamiento equivalente no está comprendido en la pensión. Para más informes, dirigirse a uno de los Directores.

A. VILLAR PELLIT CIRUJANO-DENTISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID Especialista en dentaduras sin paladar y puentes de oro Extracciones sin dolor ni peligro Cantón del Toral, 2, pral. (frente a la Rúa Nueva).

La «Emprendedora»

Líneas diarias de automóviles entre Santiago y Noya y entre La Puebla y Padrón. Desde el 5 de Septiembre, esta Empresa dejó establecido un servicio diario de automóviles entre LA PUEBLA y PADRON, cuyas horas de salida son de: La Puebla para Padrón, a las seis y media de la mañana (combinando con los trenes que pasan para Santiago, Pontevedra y Vigo). Y de Padrón para La Puebla, después de la llegada del tren que sale de Santiago a las cinco de la tarde. Esta misma Empresa con objeto de facilitar un cómodo viaje al público de Rianjo, pondrá un esmerado servicio de coches de Rianjo al empalme de Burés, enlazando con los automóviles. Al efecto expendrá billetes directos de Rianjo a Padrón y viceversa. ADMINISTRACIONES En La Puebla: Casa de D. Santiago Pérez (El Pará). En Padrón: Casa de D. Rogelio Figueroa.

OCASION

En los almacenes primitivos de C. de Castro contiguos a la Central de Consumos (Hórreo), se liquidan a precios módicos, restos de maderas, un motor, una caldera de vapor de 20 caballos y otros enseres, así como un alpende que contiene más de mil moyos de tejas, canaletas y canalones. En el mismo local informarán.

DR. BARCIA ELEIZEGUI

Especialista en enfermedades de los niños Real 50 y 52-2.º LA CORUÑA

Aller

Cirujano-Dentista Sua del Villar, 50, Pral.

Instituto Pedreira

ANTIRRABICO, DE VACUNACION Y DE SUEROTERAPIA Director: D. Leopoldo Sa'gués Médico municipal HORREO 9, BAJOS Horas: de once a una, y en su casa en Santa Clara, de cuatro a seis.

Consulta general y tratamientos especiales. Se vacuna diariamente, siempre reciente de la ternera. Tubos de vacuna a una peseta, con garantía del éxito. Se admiten abonos para análisis de orinas.

ORTOPEDIA MODERNA

Curación de las hernias por bragueros inalterables, de presión graduada a voluntad, sin mecanismos. Esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracas, Guayaquil y Café de las mejores clases y procedencias, con grandes existencias para la venta por mayor.

No venden café del Brasil y si de las más acreditadas Regiones productoras, á 5, 5'50 y 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Roquefort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega».

Aceites refinados en latas y por litro de Andalucía y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Botellería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. en C.), sucesores de Santiago Martínez.

R.M.S.P. COMPANIA DE VAPORES CORREOS. MALA REAL INGLESA. SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA. VAPORES DE IDA PARA PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Precios en 3ª clase Brasil Rio de la Plata. 250 pesetas

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Table with subscription rates: Santiago (Un mes 1,00 pesetas, Trimestre 3,50 id., Semestre 7,00 id., Año 14,00 id.), Resto de España (Año 40,00 id.), Extranjero (Año 40,00 id.)

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor.

Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las liquidaciones.

El Sport del Pedal

Depósito y alquileres de bicicletas y motocicletas; accesorios de las mismas. Reparaciones concernientes a dichos ramos y de motores en general.

PUERTA DE LA PEÑA, 3. SANTIAGO

El robusto automóvil inglés

SUNBEAM es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los «records» de velocidad del mundo entero. Un doce caballos SUNBEAM, que hace más de cien kilómetros por hora, basta para batir coches de otras marcas, hasta de 40 H.-P.

El día 1.º de Octubre alcanzó en Brooklands la victoria más sensacional que registra la Historia, recorriendo

1.800 kilómetros en doce horas, o sea 150 kilómetros por hora, de media,

Batiendo todos los «records» del mundo entero

sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron, a lo sumo, dos horas a esa marcha.

El coche SUNBEAM es el que promete ser vendido en mayor escala, por ser el que reúne exageradamente las dos condiciones perdidas hoy, o sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza. El 12 H.-P. Sunbeam es el tipo ideal para turismo.

Se solicita un buen Agente para esta provincia Automóviles «SUNBEAM», Calle de Recoletos, 1.- MADRID.

Hay que convencerse que la funeraria

DE Carlos Raspeño CALDERERÍA 53, SANTIAGO

es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.

5 HAY CINCO SEVERAS Y ELEGANTES CARROZAS LAS MEJORES DE LA CIUDAD

[para] servicios de 1.º, 2.º y 3.º clase.

Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos.—Féretros del país, de Madrid con cristal y metales especiales para embalsamamientos y traslados. Avisando á esta Casa se garantiza economía y legalidad.

Funeraria de Carlos Raspeño Calderería 53.



Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicios salvo contingencias

Línea de Cuba

El día 21 de Diciembre de la Coruña, saldrá para la Habana y Veracruz, el vapor ALFONSO XIII.

Línea de Venezuela-Colombia

El 15 de Diciembre de Cádiz, saldrá para Venezuela-Colombia, el vapor LEGAZPI.

Línea de Filipinas

El 30 de Noviembre de la Coruña y el 9 de Diciembre de Barcelona, saldrá el vapor FERNANDO POO.

Línea de Buenos-Aires

El 7 de Diciembre de Cádiz, saldrá para Montevideo y Buenos-Aires, el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON. Para transbordar al INFANTA, saldrá el 1.º de Diciembre de la Coruña, el vapor CATALUNA.

Línea de Canarias y Fernando Póo

El 7 de Diciembre de Cádiz, saldrá para Canarias y Fernando Póo, el vapor ISLA DE PANAY.

Línea del Brasil-Plata

El 18 de Diciembre de la Coruña, saldrá para el Brasil-Plata, el vapor MONT-SERRAT.

Don Estanislao Durán

ESTOMAGO DIGESTONICO. Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del DIGESTONICO.

Bálsamo Neuralgine

GRAN REMEDIO

Cura como por encanto

REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC.

El Bálsamo Neuralgine cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical. El Bálsamo Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neuralgícos. El Bálsamo Neuralgine cura las jaquecas, que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala al Bálsamo Neuralgine como remedio externo seguro, sencillo y eficaz.

Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

THE LONDON AND NEW-YORK HIGIENIC MEDICINE CO.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCRÓFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

L. PAUTAUBERGE, COURVOISIER-PARIS, y en todas las Farmacias.

Tarjetas de visita á precios módicos